

园区提档升级、农业科技当家、农旅融合发展——

雅周现代农业园 奏响创新增效富民曲

近日,走进海安市雅周现代农业园区,温室大棚里生机盎然,颜色不一的瓜叶菊怒放,西红柿等绿色产品挂满枝头。

近年来,雅周现代农业园紧抓项目招引、园区建设、农旅融合、产学研合作等重点工作,一二三产齐头并进,目前园区入驻稻米、蚕桑、果蔬、休闲观光等项目21个。去年,荣获“国家农村创新创业园区”“全国休闲农业与乡村旅游三星园区”称号。

今年,雅周镇全力打造实体经济稳健、三农特色明显、生态环境友好、文化底蕴浓郁,社会民生和谐的生态休闲农业雅周。镇党委书记鲁斌说,发挥“江苏现代农业产业科技综合示范基地”效应,雅周现代农业园以蚕桑和稻米两大产业为主导,打造现代农业产业示范园。同时,加大优质项目尤其是台资项目的招引力度,确保全年新开工千万元以上项目5个,其中亿元以上项目3个。

转型思维打造“农旅双链”

开车驶入森农生态休闲观光园,只见远处土丘上落着几座古色古香的小亭子。站在湖边,太阳照得水波光粼粼,湖的中央是一个绿色小岛,景色让人瞬间心情愉悦。

雅周现代农业园管理办公室主任曹剑华介绍,森农生态休闲观光园占地面积约2300亩,计划总投资1.7亿元。目前,森农公司正聚力打造“田园公社”项目,以人民公社为特色主题,总体形成“一轴两环”布局,打造集休闲、观光、餐饮、住宿、采摘为一体的田园综合体。

“将海安地域文化与公社文化相结合,生动再现上世纪六七十年代海安人民在党的领导下艰苦创业、发展农业生产的场景,让游客在休闲娱乐的同时,零距离感受红色文化。”雅周现代农业园管理办公室副主任梅进表示,“该项目的建成将大幅推进整个园区三产融合发展,实现富民增效。”

赏花、摘果,成了雅周现代农业园内一道靓丽的风景。在海安霞山农场,春有草莓,夏有火龙果,秋有梨子,冬有盆栽,一年四季不停歇。被评为“南通市新型职业农民”的霞山农场主张东山,在海安市农业农村局技术部门的牵线搭桥下,与苏州农业职业技术学院开展合作,邀请专家进行技术指导,种植出精品火龙果。

“通过技术改良,整齐划一地种植,

便于游客前来采摘。”张东山说,“好多游客都是一家人自驾过来,不仅能采摘时令水果,还能长见识、增体验。”

雅周现代农业园以“生态绿洲、休闲雅周”特色小镇的农旅路线为指引,推出车厘子观光采摘园、森农生态休闲观光园等项目。2019年成功举办海安第六届乡村旅游节暨第三届雅周金秋丰收季活动,吸引了数万外地游客相聚园区,促进传统农业转型升级和提质增效。

镇长单蓓说,园区将整合森农、瑞宏、蚕桑和稻米主题公园等资源,积极探索第三方运营模式,构建集特色产业、休闲农业、生态旅游观光为一体的田园综合体,实现年接待游客15万人次。

科学技术助力智慧种植

打开手机,轻轻一点就能为果树自动浇水、施肥。“我通过物联网自动化控制技术,手机远程控制,就能轻松管理我的大棚了。”南通盛雅农业发展有限公司投资人杨付成拿着手机向我们介绍着他的智能化大棚。

在大棚内,随处可见白色方形铁盒,上面显示着多项数据,包含空气湿度、温度、光照等。“这是我们新安装的农业物联网技术系统,它会自动采集大棚内的数据上传到手机上,我随时随地可以对大棚进行管理。”谈起智能化种植,这位山东老板打开了话匣子。

智能玻璃温室及完备的配套设施,使得平日里只需杨付成一人在园子里,原本一棵树产10至15公斤车厘子,如今能产25公斤。遇到除草工作量较大时,附近的农户以打零工的形式过来帮忙,增加了农民的收入。

智能化种植加速农业现代化发展,雅周现代农业园加强农业信息化示范推广,打造智慧型农业园区。截至目前,园区90%的企业已经应用上精准检测控制、农业物联网、农产品质量可追溯等技术。

一侧几辆挖掘机正在施工,另一侧工人们正在清理渠沟。“我们21号开始开工,平完地就可以开沟、起垄、栽桑了。”江苏蚕源种业有限公司技术总监孙慧斌向我们介绍,“项目区包含蚕种繁育中心、大蚕区、科研中心、桑园区、蚕沙处理中心等设施,按照流程进行规模化生产,一年大概可以生产50万张蚕种。”

项目建成后,该基地将会对46种桑种质资源、48种蚕种质资源进行保护,为国家蚕桑有关的科研试验提供便

利。同时,将会辐射整个海安及周边乃至其他蚕桑地区的桑蚕养殖,从源头上带动整个蚕桑行业的发展。

绿色产品赢得市场地位

宽敞明亮的大棚内,一个个一米左右的方格间隔排列开来。每个方格里单独栽着一株葡萄树,果树上架起了连栋大棚,滴管喷头喷洒出细腻的水雾。“这叫限根栽培法,通过控制根系的生长,限制其无序增长。产出的葡萄,无论在果形、色泽上,还是在口感、品质上,都更受顾客欢迎。”

江苏怡然园艺有限公司经理贾翔笑着说,“同时,这样的种植便于游客采摘,葡萄一下子成了‘金果果’。”

农博葡萄园项目占地138亩,是江苏省现代农业科技示范基地。采用葡萄根域限制栽培技术和“王字形”“H形”“一字形”等多种新型棚架模式,葡萄种植数量每亩不超过9株。

“目前生产的葡萄主要有阳光玫瑰、夏黑等品种。一般情况下,每亩夏黑可产出1200公斤,产值可达5万元,‘以质取胜’是农博葡萄园发展的秘诀。”贾翔说。

要想拉动产业发展新的增长点,必须不断延伸产业链条,提升葡萄的附加值。贾翔清楚地认识到发展态势,目前,葡萄衍生产品葡萄酒在稳步推进,葡萄干的加工项目也已立项。

现代稻麦科技示范园是雅周第一个外资项目,占地面积约1000亩,该基地采用工厂化秧模式,全程采用硬盘育秧、精细化播种,从铺土、洒水、播种到覆土均在流水线上一气呵成,育出的秧苗壮,根系发达,病菌少且秧块齐整,便于机插。

近年来,雅周现代农业园推广喷滴灌及水肥一体化、绿色生态防控、秸秆综合利用等技术,实施有机肥替代计划,建成稻田沼液灌溉示范田1500亩,稻鸭共作示范点100亩,标准化稻虾共作示范基地300亩,秸秆综合处理率达100%,农药用量降低10%以上,减施化肥达30%以上。

扬州大学教授张洪程领衔的水稻高产精准栽培研究团队在此开展产学研合作,种植“苏香粳100”,与普通水稻品种相比,插秧要早、收割要晚,但口感更好,市场价每公斤可达20元。

·赵勇进 王子璇 张荣·

如皋经济技术开发区纪工委实施三大举措 为疫情防控提供纪律保障

新冠肺炎疫情发生以来,如皋经济技术开发区纪工委切实履行监督职能,实施三项“硬核举措”,推动疫情防控、企业复工复产措施落实到位,为打赢阻击战提供坚强纪律保障。

“推磨式”督查。督查小组深入全区40个村(社区)、各类企业、重点场所,重点督查科级干部下沉一线走访、村(社区)干部防控责任落实、卡点防控以及健康通行证办理等情况,确保防控责任落实到位。

“点穴式”问责。对督查发现的137个问题,迅速、精准交办责任单位立行立改,依法依规对疫情防控过程中不作为、慢作为、乱作为的责任人和责任单位点名道姓,严肃问责。同时,加强与情管控,运用“第一种形态”处置党员干部1人,有效堵塞防控漏洞。

“嵌入式”指导。直奔复产复工企业,精准查验企业检验检疫、卫生消毒、物资配备、健康保护等防控措施,对个别企业卡控不严、宣传监管不到位的问题现场指导,点对点督促企业排查、整改防控隐患,推进企业安全复工、快速达产。

·余亚鹏 陈莹·

融合党建助力地铁复工复产 疾控专家一线筛查检测

17日,在南通市轨道交通公司、唐闸镇街道工委、闸东社区和南通市城市轨道交通1号线一期工程轨道工程项目01标项目部的合力组织下,市疾控中心联合省里的多位专家,免费为位于港闸区长泰路的轨道工程项目01标项目部116名员工(含23名隔离对象)进行“新冠肺炎专项筛查检测”。经检测,来自全国各地的116名员工全部为阴性。01标项目部即安排复工,继续铺轨作业,追赶进度目标。

新冠肺炎疫情期间,闸东社区党总支书记达建军多次前往01标项目部协调工作,共同履行防疫责任:查看防控措施落实情况,每日发送疫区风险等级,更新集中隔离工作人员隔离时长。

2019年,闸东社区与01标项目部党工委等企业成立闸东联合大党委,开展社企共建,探索“十联”工作法,保障南通轨道交通建设高质量发展。此次融合党建通过新冠肺炎专项筛查检测这一具体措施,现场筛查,确保复工、防疫两不误,再次为市级重大工程助力。

·李蕙 任溢斌·

恢复堂食,答好环保“加分题”

唐闸镇街道防疫治污两手抓

近日,全市餐饮行业陆续恢复堂食。港闸区唐闸镇街道快速有序开展辖区范围内餐饮行业恢复堂食审批工作。工作人员采取上门指导的方式,对餐饮行业从设施设备、餐具包装消毒、“无接触”外卖服务等方面进行重点检查。

“在做好防疫物资准备的同时,也要做好环保工作,尤其是要安装好油烟净化装置和污水预处理装置。”街道公园社区工作人员王亚云在检查位于公园路的“我家面馆”时,不忘叮嘱负责人抓紧对存在的环保问题进行整改。

据悉,今年唐闸镇街道将对辖区内六小行业开展“护蓝清水净土”整治行动,重点对油烟净化装置、污水预处理装置和餐厨垃圾处理等方面进行专项整治。

街道党工委副书记、人大工委主任李均表示:“一方面,我们将积极做好餐饮店复工的服务工作,另一方面我们也要为餐饮店戴好环保‘口罩’,做到防疫治污两手抓,两不误。”

街道下一步将以“护蓝清水净土”专项整治为抓手,推动形成环境保护人人关心、人人参与、人人受益的良好氛围,打造天更蓝、水更清、土更净的宜居环境。

·冯曦 任溢斌·

直面病毒的特殊“快递员”

19日,春和景明。午后,陈晖带着送检样品从海安赶到南通。作为一名普通疾控人,这样的日子已经连续20多天,很累也很满足。

陈晖在海安市疾控中心检验科工作,抗疫战打响之后,他的手机一直保持着24小时开机,随时准备投入战斗。

然而,等了好多天,单位领导都没给陈晖安排任务。原来领导考虑到他的家庭情况比较特殊:孩子还小才9岁,两位老人都已不在,而妻子在超市工作,每天需要盯在现场确保疫情期间的物资供应。同事们忙个不停,陈晖看在眼里急在心里。跟妻子商量之后,他找到领导主动请命。

领导们商量后,决定让陈晖送检。说起来这只是一份“快递员”的工作,但实际上没那么简单:每一份样品都必须严格密封,装进专业的病毒转运箱,然后再对转运箱进行严格密封。运送过程中,送检人员需要高度集中精力,随时对转运箱进行检查,确保没有任何泄露。当所有人对病毒避之唯恐不及的时候,送检人员在毫不迟疑地做着“带毒穿梭者”。

争取到任务后,在20多个日日夜夜里,陈晖的时间安排是这样的:中午前匆匆赶回家,给独自在家的好儿子做好午饭;12点前出发去南通,把送检样品送往南通市疾控中心、南通市一院、南通市三院。全部样品安全送到再返回海安,往往已是下午5点;经过严格消毒等一系列流程,天黑回到家的时候,有可能在超市的妻子还没回来,只有儿子一个人在灯火中等着父母回家……

·陈杰·



崇川区新城桥街道城南新村社区在推进辖区商贸行业全面复工同时,抓好安全生产落实,把安全生产各项工作抓细抓实。图为商家张贴签订好的安全承诺书。 陶海涛摄

港闸陈桥街道:

六微课堂焕发“疫”线冬训大能量

疫情当前,港闸区陈桥街道紧密结合防疫工作实际,努力通过六微课堂传递“疫”线理论学习大能量,力求推动冬训有实效、显活力。

讲习微课堂,防疫知识速获取

为了更好地帮助辖区党员群众科学获取防疫知识,陈桥街道邀请市六院中医科主任花佳佳在讲习领航站进行防疫知识微课堂授课,现场为老百姓答疑解惑。授课过程中,花佳佳用接地气的方言带领大家集中学习了防疫常识,讲解了日常防疫的注意事项,教授中老年人做好自身防护,帮助党员群众快速获取健康有效的防疫知识。

工地微课堂,学习复产两不误

“学习苏州‘三大法宝’,要知道为什么学、学什么、怎么学。”讲习员田明珠与中铁二十四局的党员们分享学习市委党校教授季建林《南通与苏州经济发展差距的理念因素分析》一文的

感悟体会。和以往不同的是,这次的分享地点设在了中铁二十四局的工地上,在不影响企业全力复工复产的前提下,陈桥街道将冬训课堂搬到工地一线,选取时下最热门的话题,围绕和企业息息相关的元素来开展冬训活动。中铁二十四局青年党员樊森杰表示,这样“新鲜特别”的学习形式和“紧跟潮流”的学习内容更容易碰撞出思想上的火花。

板凳微课堂,家门口的法治大餐

陈桥街道辖区内有12个拆迁安置小区,60周岁以上党员占比近三分之一。为了激发年龄偏大党员参与冬训学习的热情,街道在疫情防控期间创新宣讲形式,以网格为单位开展“板凳微课堂”,在网格群中提前告知宣讲主题,让感兴趣的党员群众自愿报名,并在宣讲当天由听众自带小板凳参加。“板凳微课堂”受众集中,听众座位距离严格控制,既符合了疫情防控要求,又

将“冬训法治大餐”送到百姓家门口。

快板微课堂,点赞中国之治

有这样一支草根文艺骨干队伍活跃在基层,他们善于用文艺形式志愿宣讲党的创新理论,深受群众喜爱。“大家要有好心态,不怕病毒有多坏,防控大战定能胜,高枕无忧放心睡……”一段朗朗上口的方言快板在微信朋友圈中被大量转发,为不少人的宅居抗“疫”生活增添了几分乐趣。快板的作者是陈桥街道草根文艺队中拥有48年党龄的吴建华。近日,他又和老伴儿朱玲珍共同创作了“点赞中国之治”主题快板,押韵好记的说唱,丰富的精神内涵、接地气的表现形式,很快让这个作品在辖区党员群里“火”了起来。

掌上微课堂,云党课中面对面

“各位党员同志们,大家好!今天我们一起来以这种特别的方式和大家上党课……”陈桥街道将党员冬训搬到

“云端”,特别策划开展了“学习进行时,抗疫践初心”系列掌上微课堂活动,通过音视频同步直播,聚焦基层防疫抗疫一线的感人故事和动人实践。截至目前,已举办3场掌上微课堂,累计收获4.2万点击量,吸引在线互动超千余条。

模范微课堂,朗读者送学上门

2017年以来,陈桥街道持续推出“党员朗读者”志愿服务项目,主要由志愿者入户为高龄、独居、空巢、视力残疾等特殊老年群体读书读报,送学上门、温馨陪伴。家住港闸区陈桥街道育爱村的第七届江苏省道德模范邵学仁是一名拥有59年党龄的老党员,由于年纪大了行动不便,不能每次都赶去参加组织的冬训活动,街道在了解这一情况后,组织“党员朗读者”队伍,定期上门为邵爷爷送书读报,将最新的“精神食粮”第一时间送到基层党员手中、脑中、心中。

·冯梦婷 任溢斌·